

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ ОТБЫВАНИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ РАБОТ КАК «НОВОГО» ВИДА НАКАЗАНИЯ

PROBLEMATIC ASPECTS OF SERVING FORCED LABOR AS A «NEW» TYPE OF PUNISHMENT

A. Marchenko
V. Marchenko
A. Vyvolokina
S. Fokina

Summary. The article is devoted to the consideration of such a topical issue, which is associated with the problematic aspects of criminal law in the field of serving forced labor, as a “new” type of punishment. The authors pay special attention to the issue of implementation of the considered punishment in correctional centers. In addition, within the framework of the article a comparative-legal analysis of the situation of persons sentenced to forced labor and convicted persons serving their imprisonment in a colony-settlement was carried out. On the basis of the study, the authors concluded that the introduction of forced labor as a separate type of punishment poses a number of unresolved problems, so the scope of its application is significantly limited. In this connection there is an urgent need in revision of some norms of the Criminal Code and the Penitentiary Code of the Russian Federation (for example, the introduction of additions to the current edition of part 2 article 74 of the Penitentiary Code) which are related to the regulation of punishment in the form of forced labor as a punishment alternative to imprisonment, without duplicating the order of execution of other punishments. The authors argue that this will provide an opportunity to execute a new punishment “in a new way” and more clearly attribute it to those punishments that are not associated with isolation from society.

Keywords: convicts, forced labor, correctional center, imprisonment, colony-settlement, isolation from society.

Марченко Александр Васильевич

Канд. юрид. наук, доцент, Санкт-Петербургский
государственный морской технический университет
marchenkoalexv@mail.ru

Марченко Валентина Викторовна

Преподаватель Санкт-Петербургский
государственный морской технический университет

Выволокина Альбина Витальевна

Студент, Санкт-Петербургский государственный
морской технический университет

Фокина София Игоревна

Студент, Санкт-Петербургский государственный
морской технический университет

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению такого актуального вопроса, который связан с проблемными аспектами уголовного законодательства в области отбывания принудительных работ, как «нового» вида наказания. Особое внимание авторы уделяют вопросу реализации рассматриваемого наказания в исправительных центрах. Помимо этого в рамках статьи проведен сравнительно-правовой анализ положения осужденных к принудительным работам лиц и осужденных лиц, отбывающих лишение свободы в колонии-поселении. На основании проведенного исследования, авторы пришли к выводу, что введение принудительных работ в качестве самостоятельного вида наказания ставит ряд нерешенных задач, поэтому сфера его применения является существенно ограниченной. В связи с этим, существует острая потребность в пересмотре некоторых норм УК РФ и УИК РФ (например, внесение дополнений в действующую редакцию ч. 2 ст. 74 УИК РФ), которые связаны с регламентацией наказания в виде принудительных работ как наказания, альтернативное лишению свободы, без дублирования порядка исполнения иных наказаний. Свое мнение авторы аргументируют тем, что это предоставит возможность исполнять новое наказание «по-новому» и более однозначно относить его к тем наказаниям, которые не связаны с изоляцией от общества.

Ключевые слова: осужденные, принудительные работы, исправительный центр, лишение свободы, колония-поселение, изоляция от общества.

В Российской Федерации сфера применения уголовных наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества прибывает в постоянном развитии. Законодателем поэтапно реализуется уголовная политика по вопросу либерализации уголовной ответственности [8]. В соответствии с ФЗ от 07.12.2011 г. № 420-ФЗ [3] установлено, что для последующего расширения существующих видов наказания, альтернативных лишению свободы, в систему уголовных наказаний введен абсолютно новый и при

этом самостоятельный вид. Он в свою очередь, именуется, как «принудительные работы».

Исследователями довольно часто акцентировалось внимание на схожести между наказанием в виде принудительных работ и наказанием в виде отбывания срока лишения свободы в колонии-поселении. По мнению исследователя Долматова В.Е., наибольшее внимание необходимо обратить на тот аспект, что порядок и условия отбывания наказания в виде принудительных ра-

бот, в большинстве своем совпадают с лишением свободы осужденных лиц, которые отбывают наказание в колониях-поселениях [7].

Согласно ч. 1 ст. 53.1 Уголовного кодекса РФ [1] (далее — УК РФ) принудительные работы применяются в качестве альтернативы лишения свободы в таких случаях, которые предусмотрены статьями Особенной части УК РФ, за совершение преступного деяния небольшой или средней тяжести либо за совершение тяжкого противоправного деяния впервые. Согласно ч. 3 ст. 53.1 УК РФ, под принудительными работами понимается привлечение осужденного лица к труду на территории тех мест, которые определены соответствующими учреждениями и органами уголовно-исполнительной системы.

В соответствии с ч. 1 ст. 60.1 Уголовно-исполнительного кодекса РФ [2] (далее — УИК РФ), осужденные к принудительным работам лица отбывают назначенное наказание в специализированных исправительных центрах. Стоит отметить, что существуют и специализированные изолированные участки, которые также функционируют, как исправительные центры. Подобные изолированные участки формируются непосредственно при исправительных учреждениях [5].

При этом лица, осужденные за преступные деяния, совершенные по неосторожности, а также лица, осужденные за совершение умышленных противоправных деяний небольшой и средней тяжести, ранее не отбывавшие наказание в виде лишения свободы, подлежат отбыванию наказания в колониях-поселениях (п. «а» ч. 1 ст. 58 УК РФ). Помимо этого, согласно ст. 78 УИК РФ, в упомянутых колониях могут отбывать наказание положительно характеризующиеся осужденные лица, которые переведены из колоний общего и строгого режима.

Сопоставляя категории лиц, отбывающих упомянутые выше виды наказаний, следует отметить, что в большинстве своем они являются схожими между собой. Однако мы считаем, что лица, которые отбывают наказание в колониях-поселениях, в отдельных случаях могут быть менее опасны для общества, нежели те лица, которые отбывают назначенное наказание в виде принудительных работ на территории исправительных центров. К примеру, для отбывания наказания, в колонию-поселение могут направить лицо, осужденное за преступление, которое было совершено по неосторожности.

Согласно статистическим данным, по состоянию на 01.10.2022 г., на территории 97 колониях-поселениях наказание отбывало порядка 28 488 человек. При

этом в 42 исправительных центрах и 214 изолированных участков, которые функционируют в качестве исправительных центров, на учете состоит порядка 12 849 лиц, осужденных к принудительным работам [12]. В качестве примера приведем статистические данные по состоянию на 01.09.2022 г. На указанную дату, общее количество изолированных участков состояло порядка 192. В связи с этим, следует отметить тенденцию к формированию изолированных участков, которые функционируют как исправительные центры (УФИЦ) при иных исправительных учреждениях, в том числе и колоний-поселений (например, УФИЦ при ФКУ КП-3, УФИЦ при ФКУ КП-8).

Рассматривая действующее законодательство нашего государства, мы приходим к выводу, что изолированные участки, которые функционируют в качестве исправительных центров, могут формироваться на территории исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы, в частности и на территории колониях-поселениях.

Помимо этого, ч. 2 ст. 74 УИК РФ не закрепляет возможность формирования на территории колониях-поселениях изолированных участков, которые функционируют в виде исправительных центров.

На основании всего вышеизложенного, предлагается ч. 2 ст. 74 УИК РФ изложить в несколько другой редакции: «Исправительные колонии предназначены для отбывания осужденными совершеннолетними лицами лишения свободы. Они подразделяются на колонии-поселения, исправительные колонии общего режима, исправительные колонии строгого режима, исправительные колонии особого режима. На территории исправительных колоний могут формироваться изолированные участки с разными видами режима, а также изолированные участки, которые функционируют как тюрьма. *В колониях-поселениях могут формироваться исключительно изолированные участки, функционирующие как исправительные центры.* Порядок создания, функционирования и ликвидации упомянутых участков определяется на основании федерального органа исполнительной власти, которые осуществляют функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере исполнения уголовных наказаний».

Предложенные выше дополнения предоставят возможность расширить перечень мест законного отбывания принудительных работ посредством формирования на территории колоний-поселений изолированных участков, которые функционируют в качестве исправительных центров [9].

Авторами проведен сравнительно-правовой анализ положения лиц, осужденных к принудительным работам и осужденных лиц, которые отбывают наказание в виде лишения свободы в колонии-поселении. В результате сформулированы некоторые выводы.

На территории исправительных центров и колониях-поселениях действуют соответствующие правила внутреннего распорядка, которые в свою очередь определяют правовое положение лиц, отбывающих назначенное им наказание.

Наказание в виде принудительных работ никак не связано с изоляцией осужденных лиц от общества. Упомянутый вид наказания состоит в привлечении осужденного лица к оплачиваемому труду в местах, определенных органами уголовно-исполнительной системы.

В связи с этим, в отличие от правового положения, осужденные лица, отбывающие наказание в колонии-поселении и лица, осужденные к принудительным работам, обладают более широким объемом правомочий, но при этом меньшим объемом правоограничений (ст. 60.4 и 129 УИК РФ, пп. 4—11 Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы, утвержденных Приказом Минюста России от 04.07. 2022 г. № 110 [6]).

Однако сравнения колонии-поселения с другими существующими исправительными учреждениями, стоит отметить, что в них предусматриваются такие условия, как «полусвобода» [10].

Исследуя условия отбывания осужденными лицами наказания в колонии-поселении, авторы не находят существенных отличий от условий отбывания наказания в исправительных центрах. Согласно ст. 129 УИК РФ осужденные лица, которые отбывают наказание в виде лишения свободы в колонии-поселении, содержатся без охраны, но под надзором и обладают возможностью передвигаться за пределами данного учреждения.

В соответствии с ч. 2 ст. 60.4, п. б ч. 1 ст. 129 УИК РФ лица, осужденные, как к принудительным работам, так и к лишению свободы в колонии-поселении проживают на территории общежитий. При этом согласно ч. 1 ст. 80 УИК РФ определяется и закрепляется раздельное содержание лиц, осужденных к лишению свободы на территории исправительных учреждений. Но гл. 8.1 УИК РФ не содержит в себе норм, которые регламентировали бы порядок раздельного содержания осужденных лиц в общежитиях исправительных центров (осужденные мужчины и женщины; ранее судимые лица; осужденные лица, отбывающие назначенное наказание впервые).

Несмотря, как было отмечено ранее, на довольно большой объем прав и меньший объем обязанностей осужденных лиц, которые отбывают наказание в виде принудительных работ, возникают некоторые затруднения при определении наказания в виде принудительных работ как «полностью» не связанного с изоляцией от общества в целом.

Стоит отметить, что дифференциация уголовных наказаний на связанные и не связанные с изоляцией от современного общества акцентирует внимание на том, что принудительные работы обладают некоторыми признаками обеих упомянутых групп. С одной стороны, согласно ч. 5 ст. 53.1 УК РФ, принудительный труд осужденного лица сопровождается обязательными отчислениями некоторой части его заработной платы в пользу государства. Объем отчислений от заработной платы осужденного составляет порядка 5–20%. С другой стороны, содержание осужденных лиц, находящихся под надзором в общежитии исправительного центра с соблюдением всех установленных правил внутреннего распорядка напрямую свидетельствует об изоляции данного лица от общества в целом.

Многие исследователи подчеркивают, что исполнение принудительных работ является неким «симбиозом» следующих видов наказания: лишение свободы в колонии-поселении, ограничение свободы, исправительных работ, обязательных работ.

При упомянутых выше обстоятельствах несколько осложнилась задача получения практики внедрения более гуманных наказаний, являющихся альтернативой лишения свободы [11].

По нашему мнению, существует потребность в пересмотре некоторых норм УК РФ и УИК РФ, которые связаны с регламентацией наказания в виде принудительных работ как наказания, которое является альтернативным лишению свободы, без дублирования порядка исполнения иных наказаний. Это предоставит возможность исполнять новое наказание «по-новому» и более однозначно относить его к тем наказаниям, которые не связаны с изоляцией от общества.

По нашему мнению, институт принудительных работ нуждается в совершенствовании с позиции четкого определения места рассматриваемого наказания в общей системе мер уголовно-правового воздействия. Стоит отметить, что в будущей перспективе принудительные работы смогут занять особенное место в общей системе наказаний и завершить ее оформление.

В завершении стоит отметить, что, несмотря на довольно разные мнения исследователей и специалистов

по вопросу формирования, функционирования исправительных центров и их объединения с колониями-поселениями либо их полного упразднения, государство все же направлено на развитие рассматриваемых учреждений. Это подтверждается положениями Концепции развития

УИК РФ на период до 2030 года [4]. Так, в исправительных центрах и изолированных участках, которые функционируют как исправительные центры, к 2024 году планируется кратный рост размещения лиц, осужденных к принудительным работам, а к 2030 — в полном объеме.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 24 сентября 2022 г. № 365-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. — 1996. — № 25. — Ст. 2954.
2. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 8 января 1997 г. № 1-ФЗ (ред. от 11 июня 2022 г. № 183-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. — 1997. — № 2. — Ст. 198.
3. Федеральный закон от 7 декабря 2011 г. № 420-ФЗ (ред. от 3 июля 2016 г. № 329-ФЗ) «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. — 2011. — № 50. — Ст. 7362.
4. Распоряжение Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. № 1138-р «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства РФ. — 2021. — № 20. — Ст. 3397.
5. Приказ Минюста Российской Федерации от 8 апреля 2014 г. № 67 (ред. от 27 сентября 2022 г. № 220) «Об утверждении Порядка создания при исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы изолированных участков, функционирующих как исправительные центры» // Российская газета. — 2014. — 30 апр.
6. Приказ Минюста Российской Федерации от 4 июля 2022 г. № 110 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы» // Официальный интернет-портал правовой информации (pravo.gov.ru). URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202207060002?index=2&rangeSize=1> (дата обращения: 29.10.2022).
7. Долматов В.Е. Сходства и различия реализации наказания в виде исполнительных работ на примере исправительных учреждений и колоний-поселений // Наука, техника и образование. — 2018. — № 3 (44). — С. 50—52.
8. Дроздов А.И., Орлов А.В. Принудительные работы и лишение свободы в колониях-поселениях: сравнительно правовой анализ // Уголовно-исполнительное право. — 2015. — № 1 (19). — С. 40—44.
9. Зиновьев И.Л. Уголовное наказание в виде принудительных работ: дис. . . канд. юрид. наук. — М.: Академия ГП РФ, 2016. — С. 134.
10. Уголовно-исполнительное право: учебник для вузов / И.Я. Козаченко [и др.]; под редакцией И.Я. Козаченко, А.П. Деткова. — 2-е изд. — М.: Издательство Юрайт, 2022. — 476 с.
11. Купряченок О.С. Порядок исполнения наказания в виде принудительных работ // Общество: политика, экономика, право. — 2016. — № 6. — С. 99—101.
12. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы Российской Федерации // Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний РФ [Электронный ресурс]. URL: <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/> (дата обращения: 29.10.2022).

© Марченко Александр Васильевич (marchenkoalexv@mail.ru), Марченко Валентина Викторовна, Выволокина Альбина Витальевна, Фокина София Игоревна (marchenkoalexv@mail.ru).
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»